1°° B Exercices complémentaires — La Dérivation — Correction

Déc 2021

Partie A : Lecture graphigue et tracé de tangente
Exercice 1

d, : Le coefficient directeur est 2.
d, : Le coefficient directeur est —1.
d : Le coefficient directeur est 0.

ne . i |
d, : Le coefficient directeur est — =
d- n'a pas de coefficient directeur.

i : 1
dg : Le coefficient directeur est =

Exercice 2

1) L'équation réduite de la droite cherchée est y = 2x + b. Comme A appartient a cette droite, les

coordonnées de A vérifient I'équation d’'otil = 2 X 2 + b ou encore b = —3. L’équation cherchée est donc

y=23

2) L’équation réduite de la droite cherchée est y = —3x + b.
Comme A appartient a cette droite, les coordonnées de A vérifient
I'équation d’'ot4 = —3 X 3 + b ou encore b = 13. L’équation

cherchée est donc‘y = =3+ 13‘.

3) L'équation réduite de la droite cherchée est y = 7 + b.
Comme A appartient a cette droite, les coordonnées de 4 vérifient
- : i 1 4, .
I'équationd’ot 1 = Pl (—=1)+ bouencoreb = 3 L'équation

cherchée est donc|y = %x + %

4) L'équation réduite de la droite cherchée est y = b. Comme A
appartient a cette droite, les coordonnées de A vérifient I'équation

d’ou b = —2. L’équation cherchée est donc .

Exercice 3
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1) f'(3) est le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point d'abscisse 3, donc au point D.

Graphiquement,ona|f'(3) = 3

2) f'(—5) est le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point 4 donc|f'(—5) = 4

f'(—3) est le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point B donc|f'(—3) = 0

£'(0) est le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point € donc|f'(0) = —1

Exercice 4
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Exercice 5
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Partie B : Taux de variations
Exercice 1
1) Pour hréel: f(5) = 52 =[25]et f(5+ h) = (5 + h)? = |25 + 10h + h?]
2) Pour h nonnul :
f(5+h)—f(5) B 25+ 10h + h2 - 25 B 10h + h?

A ; ; =10+ h
3) Quand h prend des valeurs proches de 0, 10 + h est proche de 10 donc |f'(5) = 10
Exercice 2

1) Pourh >0

d(h) —d(0) h? -
(h) ()=1+5h 0=h—|—5
h h

d(h)—d(0) oY —
2) Quand h est proche de 0, ——,——est proche de 5 donc d'(0) =5

3) Pour déterminer la vitesse instantanée a t = 10 s, on doit déterminer d'(10) donc calculer
d(10 + h) —d(10) (10 +h)*>+5(10 +h) — (10? +5x10) 100 + 20h + h* + 50 + 5h — 150

h h h
Quand h est proche de 0, ce rapport est proche de 25 donc la vitesse instantanée a t = 10 s est de 25 m.s ™.

d(10+h)—d(10)
h

=25+h

Exercice 3
1) Pourx ety réels:

(x—y)x2+xy+y?)=x>+x2y+xy? —x?y—xy? —y3 =23 -3
2) Q+h)?*-8=02+h)?*-22=Q2+h—2)((2+h)?+2(2+h)+2%) =h(12+6h+h?
3) Pour h non nul :

2+ h)?-2°3
% =12 + 6h + h?
Quand h prend des valeurs proches de 0, ce rapport est proche de 12 donc le nombre dérivée de la fonction cube en
2 est|12].
Exercice 4
1) Pourh > 0:
FEa (1) T5E—1 (LEm-1ELTE)  1Tih-1 1
h I h(VI+h+1) CR(NTFR+1) VIth+1

2) Quand h est proche de 0, ce rapport est proche de%doncf est dérivable en 1 est|f'(1) = %




Exercice 5
Pour h non nul :

1 1
20 —f-2) a3 23 IX( 1 +1) 1l ( 5 i h—>5 ) 1 h
h h h \h—5 5 h \5(h—-5) 5(h—5) h  5(h—-5)
1
" 5(h=5)
Pour h proche de 0, ce rapport est proche de —z—lr donc f est dérivableen —2 et|f'(-2) = —2%
Exercice 6
Pourhtelque2 +h > 0:
fA+h)—-f1) Vi+h+2-v3 (Vh+3-V3)(Vvh+3++v3)  h+3-3 1
h h h(Vh +3 +3) hM(VR+3++v3) Vh+3+V3
Quand h est proche de 0, ce rapport est proche de 2—1§ donc f est dérivableen 1 et|f'(1) = 21@

Partie C : Calcul de dérivées
Exercice 1

1) f'(x) = 2x pour tout x € [F&donc‘f’(—5) — _10‘

2) f'(x)=3x?pourtoutx € Rdonc|f'(2) =12

3) fllx)= 2%‘__pour tout x strictement positif donc|f'(4) =§

A il = —x%pour tout x non nul donc|f'(3) = —%

Exercice 2
1) f estdérivable sur Ret f'(x) = 2x donc f'(2) = 4. Une équation de la tangente a Cy au point d’abscisse 2

esty = f'(2)(x — 2) + f(2) or f(2) = 4. Une équation est donc y = 4(x — 2) + 4 soit

2) f estdérivablesur Ret f'(x) = 2x donc f'(—3) = —6. Une équation de la tangente a C; au point
d'abscisse —3 esty = f'(=3)(x + 3) + f(—3) or f(—3) = 9. Une équation est donc y = —6(x + 3) + 9 soit
y=—6x—9

3) f estdérivablesur R* et f'(x) = —x—lz donc f'(3) = —%. Une équation de la tangente a C; au point
d'abscisse 3esty = f'(3)(x —3) + f(3) or f(3) = % Une équation est doncy = —é(x -3) +%soit

1 2
R

4) f estdérivable sur R} et f'(x) = ;—Tdonc Fid)= % Une équation de la tangente a Cy au point d’abscisse
J

desty =f'(4)(x —4)+ f(4) or f(4) = 2. Une équation est donc y = i(x —4) + 2 soit|y = ix +1

Exercice 3

Dans chaque cas, justifier que f est dérivable en précisant I'ensemble de dérivabilité puis calculer f'(x).
1) fix o 2x?+ 3x

f est une somme de deux fonctions dérivables sur R donc est dérivable sur R et ‘f’(x) =4x + 3‘
2} frer>2p-t ]

f est une fonction affine dérivable sur Ret|f'(x) = 2

3) fix> —4x+6

f est une fonction affine dérivable sur R et
4) f:x - 3x>—2x?
f est une somme de deux fonctions dérivables sur R donc est dérivable sur R et ‘f’(x} = 15x* — 4x
5) fix e 2yx + 4x
f est la somme d’une fonction dérivable sur R} et d’une fonction dérivable sur R donc elle est dérivable sur R} et

fl)==+4




6) fix —x® +x*2+ 4x
f est la somme de fonctions dérivables sur R donc est dérivable sur Ret |f'(x) = —3x? + 2xv2 + 4

7) fix e xyx

s a . ‘. *
f est de la forme uv avec u: x = x dérivable sur R et v: x = /x dérivable sur R} avecu'(x) = letv'(x) = e
7

donc f est dérivable sur R et
Fl0) = u' ()v(x) + ul)v'(x) =Vx + === BRI B Y

2yX 2y |2V 2

8) fixv x?(2x+4)
f est de la forme uv avec u: x — x? dérivable sur R et v: x = 2x + 4 dérivable sur R avecu’(x) = 2xetv'(x) = 2
donc f est dérivable sur R et
fi(x) =u'(x)v(x) +u(x)v'(x) = 2x(2x + 4) + 2x% =

9) f:x > 4x(x—5)
f est de la forme uv avec u: x = 4x dérivable sur R et vi x = x — 5 dérivable sur Ravecu'(x) =4etv'(x) =1
donc f est dérivable sur R et
) =u'()v(x) +ulx)v'(x) = 4(x—5) + 4x = m

10) fix = x3(x — V‘E)
f est de la forme uv avec u: x — x3 dérivable sur Ret vix — x — Vx dérivable sur R avec u’(x) = 3x2 et

=1

1 = ,
ix) =1~ Edoncf est dérivable sur R} et

; : - 1. 1 -
') =u'()v(x) + u(x)v'(x) = 3x2(x - \r“x) +x3 (1 - F) = 4x3 — 3x2\/5—§x2\fx = |4x3 — —x%{x
oy

1

ll) f X = ﬁ
f estde la forme ~avec v:x ~ x — 3 dérivable sur R et s’annulant en 3 avec v'(x) = 1 donc f est dérivable sur
]—o0;3[ U ]3; +oo] et

o __'v’(x) 1
filx) = v(x)?2 | (x—3)2
12) frx & 5~

1 v )
f estdela forme;avec v:x — x? — 1 dérivable sur R et s'annulant en 1 et en —1 avec v’(x) = 2x donc f est
dérivable sur |—oo; —1[U |-1;1[ U ]1;+oo[ et

. .__v’(x)__ 2x
g = v(x)2 | (x2-1)2
13) i Hx%

f estde laforme k X % avec v:x = x + 4 dérivable sur R et s’annulant en —4 et k = 2 donc f est dérivable sur
]—c0; —4[ et sur |—4; +cof et

: L _v'(:x) | 2
”‘“3‘“( u(x)z) T a2

14) fix o —

22+

1 -
f estde laforme k X —avec k = —5 et v:x = x% + 1 dérivable sur R et ne s’annulant pas avec v'(x) = 2x donc f
est dérivable sur R et

f'(X)ka(—¥)2_5x( 2x ): 10x

G2+ |2 +1)2

2x+1

f est de la forme %avec u: x - 2x + 1 dérivable sur R avec u'(x) = 2 et v:x = x — 3 dérivable sur R et s’annulant
en 3 avec v'(x) = 1 donc [ est dérivable sur |—oo; 3[ U]3; +oo[ et

1) = u' i) —uloe'lx)  2x—3)—Cx+1) 7
e ) N )
16) f:x = %

f est de la forme %avec u: x = 2x? dérivable sur R avecu’(x) = 4x et v:x = x + 3 dérivable sur R et s’annulant
en —3avecv'(x) = 1 donc f est dérivable sur ]—oo; —3[ U ]—3; +oo[ et



pn B W0 —u(v'(x) tx(x+3)—-22% |24 12
izl = v(x)2 T x+3)2 | (x+3)?
17) fix & %

festdela formel—;avec u:x = 2x% + 5x + 1 dérivable sur R avec u'(x) = 4x + 5 et v: x = x? + 1 dérivable sur

R et ne s’annulant pas avec v'(x) = 2x donc f est dérivable sur R et

oy wWEU(x) —u()v'(x)  (4x+ 5)(x?2+1)—(2x2+5x+1) X 2x B —5x%+2x+5
e = = - eV G 1P
18) f:x — I xS

f est de la forme %avec u: x = 2v/x + 3 dérivable sur R} avecu'(x) = %et v:x = x dérivable sur R et s’annulant
VA
en 0 avec v'(x) = 1 donc f est dérivable sur R} et
1
. s — gl —
o u'()vlx) —ula)v'(x) J}x - (2\*)6 ¥ 3) —yx—=3
f'(x) = v(x)2 - 2 2

19) f:x — (2x + 1)?
f estde laformuu X v avecu:x = 2x + 1 dérivable sur R et v: x = 2x + 1 donc f est dérivable sur R et

[f'ix) =u'(x)vlx) +u@)v'(x) =22x+ 1)+ 2(2x + 1) =

Remarque : on pouvait aussi développer le carré et ensuite calculer la dérivée.

X X

Remarque : on pouvait aussi développer le carré et ensuite calculer la dérivée.

20) fix — x2%(x + 3)
f est de la forme uv avec u: x — x? dérivable sur R avec u'(x) = 2x et v: x = x + 3 dérivable sur R avec
v'(x) = 1 donc f est dérivable sur R et

f'(x) = u’(x)u[;x} +u(x)v’'(x) =2x(x+3)+x% =

7 ol X
QA e B0 B
f est une somme de fonctions dérivables sur R donc est dérivable sur R et

'('—1 4x3 -3 2+1— : 6+1
fx}—4><x ><x5—x X +z




